

航空兵的日子和与母亲的死别

富士居民 匿名，87岁

我于昭和17年高等小学（现在的初中）毕业后15岁的我经过海军飞行预科训练（通称叫预科练）入伍后被分到配香取航空队（现在在旭市内）。军队生活中除了正月和海军纪念日以外每天都会被称之为“注入精神棒”的橡木棒打屁股。当时我们睡在吊床上，因为屁股很疼所以大家每晚都趴着睡觉。我不怕死，因为残酷的军队生活比死还可怕。可是因为军队生活毕竟太残酷了，有些人就自杀了或者逃跑了。那个时候我因为生了场大病住院一个多月。在那期间我的朋友们先一步被分配到鹿儿岛县。可是，后来他们的大部分都作为特别攻击队而牺牲了。如今在冲绳县的慰灵碑上就刻着他们的姓名。战争结束后，我高兴地回到了我父母和七个兄弟为逃避兵荒居住的富山县。我想见母亲，心里中呼唤着“妈妈，妈妈”来到了他们的避难地。但是出来迎接我的每一个家人都沉默着低着头。那里没有母亲的身影。我问他们“母亲呢？”，到现在我都记的当时我哥哥他们沉默着用手指着佛龕。事实是母亲在我出院一个月后就去世了。但是家人都瞒着我。和“岸壁的母亲”完全相反的结局。我认为母亲是代替我牺牲了。从军后精神上虽然有成长，但是关于当时的一切到现在我都不想说，因为实在是太惨痛的经历。

◆预科练：以前海军航空兵培养制度，对象是从14岁到17岁的以志愿方式选拔的少年。战争后期训练后的特攻作战的人员也不在少数。

◆“岸壁的母亲”：战后非常有人气的流行歌曲